

Προς:
τα Τοπικά Μέσα Ενημέρωσης
Σέρρες

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΛΑΣΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

21η Διδακτική περίοδος 2023-2024

Μάθημα 26^ο, 10 Απριλίου 2024 και ώρα 7 μ.μ.
Αμφιθέατρο της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης
Νικ. Νικολάου 20

**ΘΕΜΑ: «Αλκιβιάδης: Αθηναίος Στρατηγός -Πολιτικός –Ρήτορας.
Βίος και πολιτεία»**

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: Γεώργιος Πάσχος

Περίληψη:

Χαρισματική, έντονη και αντιφατική προσωπικότητα της αρχαίας Αθήνας κατά τον 5^ο αιώνα (450-404 π.Χ.), με σπουδαία προτερήματα αλλά ταυτόχρονα και με μεγάλα ελαττώματα. Ο βίος και η πολιτεία του Αλκιβιάδη είναι συνδεδεμένα κυρίως με το δεύτερο μισό του Πελοποννησιακού πολέμου. Διετέλεσε Στρατηγός και Πολιτικός.

Γόνος πλούσιας και αριστοκρατικής καταγωγής και από τους δύο γονείς του. Από μικρός όμως ορφάνεψε και την κηδεμονία του ανέλαβε ο θείος του Περικλής, ο μεγάλος αυτός πολιτικός άνδρας της Αρχαίας Αθήνας. Από μικρός, ο Αλκιβιάδης διακρινόταν για την ευφυΐα, τον αυθορμητισμό, την φιλομάθεια, την αγωνιστικότητα και την τόλμη. Αργότερα, τα γνωρίσματα αυτά εκδηλώθηκαν στη διπλωματική και στρατηγική ικανότητά του, στη ρητορική δεινότητα και πειθώ, την προσαρμοστικότητα στα δεδομένα, την αστείρευτη ενεργητικότητα. Ανάμεσα σ' αυτά, διακρίνονται, από τη μια ο υψηλόφρων οραματισμός του για την Αθήνα και από την άλλη όμως ο ιδιοτελής ρεαλισμός του. Τα δύο αυτά, τα συνέδεε μια υπερχειλίζουσα δύναμη της θέλησης. Ταυτόχρονα όμως η φύση τον "έντυσε" με θρασύτητα, αντισυμβατική συμπεριφορά, προκλητική αναίδεια, φαυλότητα, ασυγκράτητη τάση για φιλονικίες, σφοδρή επιθυμία για πρωτεία και υπέρμετρη φιλοδοξία.

Η συμμετοχή του στα κοινά κυριαρχείται από την επιμονή του για τη μεγάλη εκστρατεία των Αθηναίων στη Σικελία. Το πιο δαπανηρό και μεγαλειώδες πολεμικό εγχείρημα της Αθήνας. Αλλά, η μοίρα- την οποία διαρκώς προκαλούσε- του επιφύλαξε άσχημα παιχνίδια. Συνδέθηκε - χωρίς να φταίει- με την ιεροσυλία του αποκεφαλισμού των Ερμών κεφαλών. Καταδικάστηκε ερήμην σε θάνατο, ενόσω βρισκόταν ως ένας από τους στρατηγούς, στη Σικελία. Επιχειρήθηκε η ανάκληση και επιστροφή του στην Αθήνα. Από το σημείο αυτό, ξεκίνησε η λιποταξία του, για να αποφύγει την εις θάνατο καταδίκη του. Λιποτάκτησε προς την πλευρά των Σπαρτιατών, των μόνιμων αντιπάλων των Αθηναίων, τους οποίους ο ίδιος πολεμούσε. Την πρώτη αυτή ‘προδοσία’ προς την πατρίδα του, διαδέχθηκε και δεύτερη, αυτή τη φορά προς τον βασιλέα Άγη της Σπάρτης. Έτσι, κυνηγημένος από όλη την Ελλάδα, βρέθηκε προστατευόμενος στη αυλή των Περσών, προς τους οποίους επίσης ήταν άσπονδος πολέμιος.

Ακολούθησαν διάφορες ιστορικές εξελίξεις αλλά και αντιφατικές συμπεριφορές του, που άλλοτε ερμηνεύονταν ως ανθελληνικές και άλλοτε ως πατριωτικές. Η διπλωματική του ικανότητα, η πολιτική ευελιξία, η ικανότητα προσαρμογής στα γεγονότα και η δύναμη της θέλησης, αποτελούν μεγάλο κεφάλαιο για μελέτη, μέχρι σήμερα. Επανήλθε θριαμβευτής, αρχιστράτηγος και δοξασμένος στην Αθήνα, η οποία άλλαξε στάση και τον αναζητούσε στα δύσκολα, ως σωτήρα της, μετά από επτά χρόνια εξορίας του. Και ενώ φαινόταν πως η μοίρα έγειρε προς την ευτυχή κατάληξη του βίου του, τα γεγονότα που ακολούθησαν τον ανάγκασαν να εγκαταλείψει και πάλι την πατρίδα του την Αθήνα που υπεραγαπούσε και να ξαναζητήσει άσυλο στην αυλή των Περσών. Εκεί όμως, η μοίρα τού έπαιξε το τελευταίο, άνανδρο, θανατηφόρο επεισόδιο της ζωής του.

Ο ομιλητής Γεώργιος Πάσχος, είναι Δρ. Οικονομίας και Διοίκησης. Διετέλεσε καθηγητής εφαρμογών στο πρώην Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Σερρών- νυν Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος. Είναι συγγραφέας επιστημονικών καθώς και λογοτεχνικών βιβλίων, αρθρογράφος και δοκιμιογράφος, με παράλληλες δραστηριότητες σε διάφορους τοπικούς φορείς, Οργανισμούς και επιχειρήσεις.

Τα μαθήματα γίνονται κάθε Τετάρτη 7-8 το απόγευμα στο Αμφιθέατρο της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης, Νικ. Νικολάου 20

Επίσης θα αναρτώνται στο διαδίκτυο σε διάφορες ιστοσελίδες:

-Μαθήματα Κλασικής παιδείας

<https://www.youtube.com/channel/UCk6Czni-OkM9SHw7CznMSQw>

-Ζήσης Μητλιάγκας πρώην Δήμαρχος Σερρών:

<https://www.facebook.com/zisis.mitliagas/>

-Ανδρονίδης Θεολόγος:

https://www.youtube.com/channel/UCTtG_Mzft3dAi1VATdt46bA

<http://t-logo.blogspot.com>

Τα μαθήματα θα μεταδίδονται τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά.

Χορηγοί:

-η Α.Ε Θέρμη Σερρών (Τηλεθέρμανση)

-η ΤΟΥΟΤΑ ΟΥΣΤΡΙΑΣ Α.Ε. ΣΕΡΡΕΣ-ΚΑΒΑΛΑ-ΔΡΑΜΑ,

και ο ΔΡΟΜΕΑΣ Α.Β.Ε.Ε.Α

Ζήσης Μητλιάγκας

Φιλολόγος

Συντονιστής των φορέων υλοποίησης